

耄耋「改革元老」高尚全：坚持市场化保民企权利

「这辈子只做了一件事」

特写 “这一辈子尽管工作岗位几经变化，却只做了一件事：改革。”被人们称为“改革元老”的著名经济学家高尚全，现在虽然年近九旬，依然在为改革鼓与呼。过去四十年，中央每十年推出一次综合改革：1984年出台了《中共中央关于经济体制改革的决定》；1993年出台了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》；2003年出台了《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》。高尚全参加了这三份重要文件的起草。2013年十八届三中全会召开前，已经退休的高尚全则两次向中央提交改革意见，并终被采纳。

倡建深改小组 由总书记挂帅

高尚全回忆说，他在2013年5月份向中央提交报告建议，十八届三中全会决定的名称“中共中央关于全面深化改革的决定”，并建议成立中央全面深化改革领导小组，由总书记任组长。当年7月再提交报告建议，发挥智库的作用和广大群众的积极性，为改革献计献策。这些建议最终都体现在随后出台的全会决议中。

“有人问我，你那么高龄了，对改革还操心干嘛？我觉得改革是无止境的任务，思考改革、参与改革，这是我的责任，尤其是当改革碰到困惑的时候，更应当发出自己的声音。”高尚全说。



从年初“消灭私有制”，到近期“私营经济离场”、“第二次社会主义工商企业改造”，针对民营经济的奇谈怪论不时发酵，引发中国改革何处去的舆论热议。高尚全就此指出，“消灭私有制，在中国和苏联都实践过，都以失败而终结，难道还要以惨重的代价再搞一次吗？”

巩固公有经济 支持非公经济

他表示，“我不赞成私有化，但调整所有结构，探索公有制的实现形式，发展非公有制经济，是改革的需要，是时代的需要，是人民的需要。国有资产从固化的实物形态转化为流动的资本形态，不是私有化，而是在流动中实现国有资产的保值增值”。

中央反复重申“两个毫不动摇”，即“毫不动摇巩固和发展公有制经济”、“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”，提出“以公有制为主体，各种所有制经济共同发展的基本经济制度”。高尚全认为，这是社会主义实践中探索和创造的重要经验。

高尚全说，改革40年，中国的生产力状况和生产关系都发生了巨大的变化，事实证明，这40年的生产关系的变化调整适应并促进了生产力的发展，才有了今时今日丰富的物质基础。整体上，国有企业当前仍是推动中国经济发展中非常重要的力量，但代表中国经济发展状况的不再仅仅是国有企业，民营企业创造了一半以上的GDP和税收，提供了80%的城镇就业岗位，连慈善捐助也是主力军。

各类主体平等 优化市场环境

因此，高尚全强调，改革40年给我们的一个重要启示就是，坚守市场经济主体平等的理念。“如果不能使不同产权主体之间保持平等地位，那就重则会发生强取豪夺，轻则打击生产和交易积极性，都将造成生产的破坏，交易关系难以持续。”

“市场经济作为法治经济，就应当保障各类所有制市场主体公平受到法律保护。”但高尚全指出，从现实情况来看，民营企业尤其是民营非上市公司的合法权利的法律保障程度还难以达到最基本的要求。“在司法实践中，企业之间纠纷处理的干扰因素过多，导致市场主体的合法权利往往难以受到保障，这种现象在民营企业当中尤其显著。更有甚者，民营非上市公司各种财产权利还受到各种腐败势力的压榨，难以得到法律的公正保护，其结果是企业创新积极性不足，资本大量外逃。”高尚全指出，要创造良好的市场环境，就必须保障各类所有制市场主体的合法权利。中央作出全面推进“依法治国”的决定，不仅仅是治国方略的重大宣示，同时也是为了更好地实现各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

实现政企分开 突破财税改革

长期为中国改革献计献策的高尚全表示，改革没有完成时，只有进行时，改革事业仍然需要在诸多议题上深入推进，必须进一步解放思想，以更大的勇气和决心才能推进改革。

反对行政垄断 提高国企效率

高尚全指出，首先应在国有企业改革方面有所突破，要从降低整个社会运行成本和制度成本，促进经济社会发展全局的角度，去考量国企改革的方向和措施。“如果反对行政垄断，提高提供能源、交通、通讯服务的国企效率，降低能源、交通、通讯等基础设施和服务价格，整个经济体的成本就会降低，中国产品和服务在国际上就会有更强的竞争力，经济发展后劲就更足。但如果不顾市场和法治，以行政手段去强化提高这些国企的盈利水平，虽然表面上实现了做大做强的目标，但与整个国家的发展目标背道而驰。”

高尚全还建议，国有企业要在制度性改革上下功夫，从企业法调节向公

中国经济体制改革研究会名誉会长高尚全，曾参与中共历史上三份重要改革决定的起草工作，长期为中国改革献计献策。中国改革开放40周年之际，这位年近九旬的改革元老接受香港文汇报采访时表示，“不是为改革而改革，更不是为了权力的巩固而改革”，改革开放40年的价值取向和核心经验就在于，坚持市场化的改革方向，以人民福祉为目标，坚守各类市场经济主体平等的法治理念。他强调，“改革没有完成时，改革事业仍然需要在诸多议题上深入推进，必须进一步解放思想，以更大的勇气和决心才能推进改革。” ■香港文汇报

记者 海岩、杨帆
北京报道



重要改革文件 参与三份起草

高尚全，生于1929年9月，上海嘉定人，汉族。教授，高级研究员。1952年毕业于上海圣约翰大学经济系。现任中国经济体制改革研究会名誉会长，曾任国家经济体制改革委员会副主任、国务院经济体制改革方案办公室主任、国务院国民经济和社会发展总体研究协调小组成员，参与了中共十二届三中全会、十四届三中全会和十六届三中全会关于经济体制改革决策报告的起草工作。



■高尚全强调，市场经济作为法治经济，应当保障各类所有制市场主体公平受到法律保护。图为民营汽车企业吉利生产线。

资料图片

贯彻依法治国 扫除发展障碍

作为中国改革开放的亲历者和见证者，高尚全表示，历经四十年改革开放，国家从以阶级斗争为纲转向以经济建设为中心，从计划经济转向市场经济，从闭关锁国转向全方位开放，从人治走向法治，人民生活也从贫穷落后走向小康。但如今，前期单边突进的改革遗留问题，越来越成为拖累经济社会进一步向前发展的障碍，中国正从生存型阶段向发展型阶段转变，需求结构明显变化，新需求与旧体制的矛盾日益凸显，影响改革深化。

行政缺位错位 阻滞市场经济

高尚全指出，依法治国的治国方略早已提出，十八届四中全会更以中央全会决定的方式将这一理念提升至治国理政的最高层次，但依法治国理念在实际行动中仍有待落实。

“行政部门职能缺位、错位、越位，行政审批门槛多、公共服务不到位、权力行使不规范等问题仍然时有发生，阻滞了市场经济的健康发展；《宪法》明确的法院、检察院独立司法也受到意识形态领域反对‘司法独立’的影响，律师尤其是刑事辩护律师容易受到不公正的待遇，乃至以‘敌我矛盾’予以处理，严重违背依法治国的理念。”高尚全认为，市场经济运行，实际也是各个市场主体之间利益交换、协调的过程，是不断产生矛盾又不断解决矛盾的过程，司法承载着保障这些矛盾有效、迅速解决，维护不同市场主体利益交换、协调畅通运行的重要功能，依法治国的理念必须贯彻落实。

公共产品短缺 供需矛盾凸显

针对“三去一降一补”在实际操作中行政手段“一刀切”、专去民营企业的倾向，高尚全认为，市场化改革仍不到位，比如“三去一降一补”需要行政手段的配合，但应尽量以市场的优胜劣汰为主要手段，这样做虽然见效慢一些，但长期看会更加健康。”

税费过重与公共产品供给短缺并存也是新需求与旧体制矛盾凸显的重要表现。高尚全指出，当前中国从私人产品短缺时代进入公共产品短缺时代，相应社会体制改革却不能适应时代变化的趋势。公共产品短缺阻碍扩大内需，目前中国消费率水平不仅低于发达国家，亦低于“金砖四国”中的其他三国，作为公共产品供应源泉的民众税赋水平却并不低。

高尚全认为，与一些宏观税负超过30%的国家相比，中国在教育、卫生、医疗、社保等社会福利支出方面，还有很大差距。

造成这种现象的主要原因，还是因为政府作为投资的主体而没有成为创造环境的主体，财政在公共服务领域的投入比重还不高，地方政府的注意力仍然集中在追求经济总量的扩张上。

互联网反垄断 力保知识产权

近年来中国经济社会发展最大的特征是互联网和移动互联网的崛起，在高尚全看来，这对政府提出新的改革要求。

高尚全指出，受限于科技体制有待进一步优化，国内互联网应用大多以服务业为主，但仅是服务业的互联网化，就已给当下经济社会带来巨大冲击，包括阿里、京东等电商平台和快递公司的迅速崛起，服



■高尚全呼吁加强专利和非专利知识产权的保护。图为内地机器人产品。

新华社

装、小商品市场和门店的衰落；互联网金融的勃发和动荡，及第三方支付带来所谓“无现金社会”的兴起；互联网社交带来的信息流转加速度等。

适度监管业界 有效去弊兴利

高尚全认为，互联网新业态有许多方面游离于过去的监管体制之外，有些监管仍是必要的，如防止非法集资、规范第三方支付等，尤其是对第三方支付的规范，涉及公民隐私、数据寡头垄断等，可能对金融安全产生重大影响，必须用有效措施去弊兴利。但也有些规则本应淘汰或在新经济背景下不合时宜。对互联网新业态的适度监管程度的拿捏，是今后一个时期政府管理部门面临的重要考验。

“互联网时代一个副作用是，垄断变得易如反掌，互联网产业往往号称有第一就没有第二的生存空间，互联网的跨界搏杀能力使得垄断涵盖诸多领域；互联网时代也是智能制造的时代，各种创新层出不穷，经济持续发展有赖于源源不断的创新创意，要保护人们创新创意的积极性，就必须加强专利和非专利知识产权的保护，并防止垄断对创新的伤害。”高尚全认为，在互联网时代，要特别注重加强反垄断的力度，加强对知识产权和各类创新创意的保护。